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xAufgabe 38: Periodenmatrizen
(a) Sei X = Cn=� ein komplexer Torus. Zeigen Sie: Nach einer linearen Koordinatentransformation im

Cn hat X eine Periodenmatrix der Form
(En; Z)

mit Z 2Mn(C) und det(ImZ) 6= 0. Hier bezeichnet En die n� n-Einheitsmatrix.

(b) Sei Z 2 Hn, das hei�t Z 2Mn(C), Z
t = Z und die Matrix ImZ ist positiv de�nit.

Zeigen Sie: Die hermitesche Form, die durch die Matrix H := (ImZ)�1 bez�uglich der Standardbasis
gegeben ist, ist eine Polarisierung auf Cn=(En; Z)Z

2n.
Hinweis: Die Matrix von E bez�uglich der Basis (En; Z) ist

Im((En; Z)
tH(En; Z)) = Im

�
H HZ
ZtH ZtHZ

�
:

Zeigen Sie, dass diese ganzzahlig ist.

xAufgabe 39: Homomorphismen von komplexen Tori
Es seien X = Cn=� und Y = Cm=
 komplexe Tori und

F : Cn �! C
m

eine C-lineare Abbildung mit F (�) � 
. Nach Aufgabe 35 induziert F eine Abbildung f : X �! Y .
(a) Zeigen Sie: Ist H 2 NS(Y ), so wird durch

(F �H)(x; y) := H(F (x); F (y))

ein Element F �H 2 NS(X) de�niert.

(b) Zeigen Sie: Ist � eine Thetafunktion zu (H;K) 2 P(Y ), so ist die Funktion F �� := � � F eine
Thetafunktion zu (F �H;F �K) 2 P(X).

(c) Sei H 2 NS(Y ) eine Polarisierung. F�ur welche F ist auch F �H eine Polarisierung?

Aufgabe 40: Vielfache in der N�eron-Severi-Gruppe
Sei X ein komplexer Torus.
(a) Es sei H0 2 NS(X) eine Polarisierung und H 2 NS(X) beliebig.

Zeigen Sie: Es existiert eine Zahl m0 2 N, so dass f�ur alle m > m0 das Element mH0 + H eine
Polarisierung ist.
Hinweis: Betrachten Sie die Funktionen f(x) := H(x; x) und f0(x) := H0(x; x) auf der Menge
fx 2 Cn kxk

2
= 1 g.

(b) Sei H 2 NS(X) vom Typ (d1; : : : ; ds).
Zeigen Sie: Es existiert ein H0 2 NS(X) mit H = d1H0.

(c) Sei (H;K) 2 P(X) mit H vom Typ (d1; : : : ; ds).
Zeigen Sie, dass ein (H0;K0) 2 P(X) existiert mit (H;K) = (d1H0; d1K0).


